

К вопросу об определении понятия "ребенок"

Научный руководитель – Грузинская Екатерина Игоревна

Ткач Анастасия Константиновна

Студент (бакалавр)

Московский гуманитарно-экономический университет, Новороссийский филиал,
Новороссийск, Россия

E-mail: tkachak27@gmail.com

При изучении и исследовании правового положения ребенка одним из ключевых вопросов является юридическое понимание того, кого следует считать «ребенком». В настоящее время данная дефиниция закреплена как в отечественном, так и международном законодательстве.

Необходимо отметить, что понятие «ребенок» в праве представляет особую значимость, так как данная категория лиц обладает особым правовым статусом. По мнению А. Ю. Сологуб, немаловажное значение имеет и тот факт, что отношения, в которых участвует ребенок, регулируются нормами различных отраслей российского права, что влияет на юридическое понимание данного термина в пределах правовой системы [4].

В российской правовой науке не было выработано собственного понятия «ребенок», в связи с чем законодатель закрепил в правовых актах Российской Федерации понятие, схожее с конвенциональным.

Следует отметить, что в теории российского права различаются и такие термины, как «малолетний», «несовершеннолетний», «дети», «подросток». Все категории охватываются возрастным параметром, установленным в Федеральном законе «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», в рамках которого ребенок определяется как лицо, не достигшее возраста 18 лет (совершеннолетия).

Гражданское законодательство, закрепляя права и обязанности ребенка, использует два термина: «малолетний» - в силу возраста им признается гражданин с момента рождения до достижения 14 лет - и «несовершеннолетний» - в возрасте от 14 до 18 лет.

Аналогичным образом определяются данные понятия и в Уголовном кодексе РФ, часть 1 ст. 87 которого указывает, что несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет.

Семейный Кодекс уравнивает понятия «ребенок» и «несовершеннолетний». Так, в ст. 54 СК РФ определено, что «ребенком признается лицо, не достигшее возраста восемнадцати лет (совершеннолетия)».

Изучив законодательные трактовки понятия «ребенок», мы можем отметить, что они не дают полного представления о ребенке как о субъекте права. Но при этом каждое из определений названных категорий лиц имеет право на существование, применение и теоретическое объяснение, поскольку употребляется в законодательстве.

С точки зрения большинства исследователей, к числу основных признаков, обозначенных терминами относятся возрастной критерий и отраслевая принадлежность отношений, в которых участвуют указанные категории детей [3]. Мнения ученых можно разделить на две группы: категория «ребенок» («дети») - универсальная, охватывающая такие категории как «несовершеннолетний», «малолетний», «подросток» [1] и категории «ребенок» и «несовершеннолетний» тождественные по содержанию [2].

Стоит отметить, что в действующем семейном законодательстве термин «ребенок» используется в двух значениях: для квалификации специального субъекта семейных отношений и для обозначения степени родства, биологической связи с родителями. При этом

понятие, установленное п. 1 ст. 54 Семейного кодекса Российской Федерации, употребляется лишь применительно к первому значению понятия «ребенок», так как для определения биологического родства нет необходимости в установлении возраста. Кроме того, в статьях СК РФ имеет место словосочетание «совершеннолетние дети», что противоречит определению, закрепленному в ст. 54 СК РФ.

С учетом вышесказанного, можно предложить следующее определение понятия «ребенок», которое необходимо закрепить в Семейном кодексе Российской Федерации. Ребенок - это лицо, обладающее юридически признаваемой и значимой связью со своими родителями или лицами, их заменяющими.

Основываясь на том, что, с нашей точки зрения, содержание понятия «ребенок» шире содержания понятия «несовершеннолетний», последним следует считать лицо, обладающее юридически признаваемой и значимой связью со своими родителями или лицами, их заменяющими, не достигшее совершеннолетия (18 лет).

При этом термин «малолетний», закрепленный в Гражданском кодексе Российской Федерации охватывается и понятием «несовершеннолетний», и понятием «ребенок». Это лицо, обладающее юридически признаваемой и значимой связью со своими родителями или лицами, их заменяющими, с момента рождения до достижения возраста 14 лет.

Таким образом, предложенную нами дефиницию можно считать универсальной и позволяющей избежать многовариантного использования понятия «ребенок» в законодательстве.

Список литературы:

- 1) Абрамов В. И. Права ребенка в России (теоретический аспект) / под ред. Н. И. Матузова. - С.: ГОУ ВПО Саратовская государственная академия права. 2005. - С. 123.
- 2) Капитонова Е. А. Конституционные обязанности ребенка в Российской Федерации: Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. Пенза, 2010.
- 3) Микитова Е. Н. Особенности правового статуса ребенка в Российской Федерации: Автореферат. дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2002.
- 4) Сологуб А. Ю. Понятие «ребенок» в российском праве // Вопросы современной юриспруденции: сб. ст. по матер. XVI междунар. науч.-практ. конф. - Новосибирск.: СибАК, 2012.